

## 这方水土

# 一个人的村庄

沈群先

## 这是一座田园之城

武康原是一座小镇,坐落在德清县西部一块山区与平原交接的沃土上,依山傍水,山清水秀,虽非名镇,但历史悠久,文化底蕴深厚。据杨振华先生考证,武康于汉初平四年(公元193年)立县,初名永安县,公元300年才以“武康”为县名。时至今日,武康正式立县有1818年的历史。武康县城不大,但有山有水、地灵人杰,历史上人才辈出,曾是六朝繁华之地;在南朝,更有“满朝文武半武康”的说法。以武康人车骑将军沈充谱写的《前溪曲》为代表的歌舞艺术就诞生在武康。当时,建康(南京)是京城,而临近京城的武康可以说是国家歌舞艺术培训中心,各地灵秀女子被选送到武康学习歌舞。

长期以来,武康一直是武康县县治所在地。初名余英镇,镇沿溪而建,因溪而名。其溪之源头在县西十三里的一片山林中,山林之水汇合成溪,一路东流,穿镇而过。每年春天溪水两岸鲜花盛开,落英满溪,通夏不歇,故名余英溪。宋·元符元年(公元1098),著名诗人毛滂来武康县当县令了。毛滂在武康为官一任,勤政爱民,政绩突出,圩田丰稷,深受百姓爱戴。作为诗人的毛滂也喜游山玩水。他踏遍了武康的山水,写了许多诗文。在泛舟余英溪时写了一首《夜行船》,词中有“桃花春浸一篙深,画桥东、柳低烟远”、“涨绿流红空满眼”的词句,描写了余英溪的秀美景色。后来,以山名为县名,改名永安县;晋时,才改名武康县,其镇则名为武康镇。

1949年武康解放,小镇为武康县的县治所在地。虽然面积不足0.6平方公里,人口只有千余,城镇居民与农村人口杂居镇上,但武康是当地政治、经济、文化中心。1958年,武康县与德清县合并,定名德清县,县治所在地设在城关镇(今乾元镇)。这对武康来说似乎是一种失落,既有地位的失落,也有经济的失落。武康一时失去了曾经的荣耀,静静地隐没在山树和溪流中,只有四周村落的乡民依然把武康看作是当地的繁华街市,作为千秋乡的武康镇也确是一个重要的商贸中心。

改革开放后,武康凭借便利的交通、开阔的地域,又被选为县治所在地。1994年,改革开放已走过了16个年头。当年5月,县治正式从城关镇搬迁至武康

镇,武康又成了全县政治、经济、文化的中心,德清的经济建设和社会事业的发展又翻开了新的一页。武康作为一座中心城市,有了更高的地位,也担负了更多的责任。全镇上下紧紧围绕“强工业、精农业、扩城市、兴三产”四个工作重点,全面建设实力武康、和谐武康。凭借毗邻杭州的区位优势,便利的交通和优越的人居环境,广泛吸引内外资金,实现了一、二、三产业的结构调整和优化发展。工业化的脚步,推动了经济的繁荣;城市化的步伐催生了一座现代化城市。武康城区面积从当初的0.6平方公里扩展到近20平方公里。简陋的农房改建成了多层、高层公寓房和精美的排屋、别墅,一幢幢新房既是人们的寓居之所,也是一道道亮丽的风景。永安街、中兴路、云岫路,一条条街道宽阔整洁;千秋广场、春晖公园、河滨公园,草木葱茏,鸟语花香。余英碧溪水清澈,余英坊楼阁幢幢,廊桥、亭台与溪水相交融,既有古之韵味,又有现代新城之气息,武康拥有了一种灵动的气质。

2010年,举世瞩目的上海世博会提出了“城市,让生活更美好”的主题。那么,怎样的城市才能使人民的生活更美好呢?早在一个多世纪前,英国著名城市规划师霍德华针对城市化快速推进中出现的交通拥堵、环境污染等城市病,提出了田园城市理论,主张城市与乡村在分离以后重新走向融合,综合城市与乡村的优点,让人们生活得更美好。经过改革开放磨炼的德清人高瞻远瞩,紧紧抓住城市建设的先进理念。2011年初,德清县在经济社会发展的“十二五”规划中,明确提出了“加快建设长三角秀美、富裕、和谐的现代田园城市”的指导和奋斗目标,以全域城市化的理念推进德清的现代田园城市建设,这不仅给中心城市武康的发展带来了新的希望,也给各乡镇的发展增添了新的发展动力。按照“三区一湖”中心城市框架,加快推进科技新城、城东新区、站场新区、临杭工业区和下渚湖的高水平开发,加强城市生态景观建设,打造山、水、城融为一体的现代田园城市,在“和美家园”中又绘就了一幅更美好的画卷。

武康,创建田园城市有得天独厚的优势,这里原本是在乡村

中的一座小镇,传统的乡村景观处处皆是。城西有中国四大避暑胜地之一的莫干山。相传,早在春秋时期,因莫邪、干将奉吴王之命在山上铸成雌、雄两剑而得名。如今,1500亩山地上遍植毛竹,一年四季绿拥翠叠,云雾缭绕。茂林修竹中有各式别墅近200幢,是中外名士富商消夏休闲之胜地。城东南的塔山四季葱茏,山道蜿蜒,烟雾缭绕,故有“烟霞坞”之称。漫步坞中,林木掩蔽的小溪,淙淙有声,鸟雀鸣于树上,游鱼戏在溪中。山上的百岫道观为县内道教活动重要场馆。殿宇沿山势而筑,错落有致,幽雅清静,可养身、养德。日后,4000亩“塔山森林公园”的建成,不仅可为市民提供一个宽广健身休闲之所,也可为各地游客提供一处游览胜景。塔山南麓,有江南最大湿地——下渚湖。这块相传由防风氏开辟的神奇之地,千湖百渚,港汊纵横,宛若水上迷宫,向有“千巷划菰芦”之说。渚上竹楼可品茶赏景,朱鸕岛上可观珍稀禽鸟朱鸕,四季白鹭翔集,植物种类繁多,天然野趣横生,物产丰饶。“下渚湖休闲文化区”已成为著名旅游景点,每年都有无数中外游客到那里旅游、度假。

当然,作为一座田园城市,不单要有山水田园的自然景观,城市不可能没有建筑,一座特色鲜明的城市必定要有特色鲜明的建筑,只要进城逛一圈,城中那些有特色的地标性建筑就会给人留下难忘的印象,但切忌把城市建筑组合成“水泥森林”。建设一座田园式城市的关键是要把城乡资源环境协调好,在着力打造中心城市,加强四周小城镇建设和中心村集聚的过程中,把城市要素和乡村特色融合起来。凡居民集聚的地方,既要有城市的时尚、便捷,又要有乡村的绿色、宁静,那么,“青山绿水抱林盘,高楼小屋嵌田园”的武康必将以其更为“秀美、富裕、和谐”的容貌展示在世人面前。

# 英溪

## 吴越山水



## 招标公告

因工业园区排涝需要,决定在品至家具西侧老坟洋口建造一座二级排涝站(东南兜排涝站)。关于该工程的招标要求现公告如下:

- 一、报名条件:建设单位必须具有县级以上水利资质。
- 二、报名须知
  1. 报名时提供单位介绍信、法人授权委托书、资质证书复印件、营业执照复印件、经办人身份证复印件、近三年企业业绩,所有复印件

2. 报名时缴纳报名费300元,不退还。图纸押金500元,中标者不退还,未中标者交回图纸时退还。
  - 三、报名时间:2011年3月30日~4月1日(上午8:00~下午16:00)。
  - 四、报名地点:禹越镇招投标中心(城建办1)
  - 五、联系人:高小姐,电话:0572-8469117。
- 禹越镇招投标中心  
2011年3月28日

## 招标公告

德清县武康镇双燕村长永畝排涝机埠新建工程已立项,即将进入施工阶段,现决定对该项目的实施和完成进行公开招标;欢迎具有三级以上(含三级)水利资质的施工企业前来参加招投标,报名时请携带单位介绍信、营业执照和资质证书及水利水电二级建造师或水利水电三级、单位简介、拟投入项目班子名单复印件并加盖公章等有关证件,逾期不予受理。

- 一、报名时间:2011年3月31~4月2日三天,上午8时30分至下午4时止,逾期不予受理。
  - 二、报名地点:武康镇便民服务中心,报名及资料费200元(不退还)。
- 联系人:费小姐 联系电话:8077801

武康镇招投标中心  
二〇一一年三月二十九日

## 招标公告(第二次)

德清县三合下杨村前东山渠道砌石工程约1100m,现经村三委会研究决定,将该工程建设进行公开招标,具体事项公告如下:

- 一、报名条件:凡具有公路、市政三级及以上资质的施工企业均可报名。
- 二、随带资料:各报名单位须随带单位介绍信、营业执照副本原件及复印件、资质证书原件及复印件,法人代表授权委托书及报名经办人身份证复印件前来报名,所有复印件的需加盖单位公章。报名时需交纳资料费500元(不退),原件报名时当场退回。注:原第一次报名的单位若有意参加第二次招

投标,则不需递交报名资料(免报名费),但需办理报名手续予以确认,否则视为自动弃权。

- 三、报名时间、地点:
  - (1)报名时间:自2011年3月30日至2011年3月31日止,每天上午8:00至11:00,下午13:30至16:00,逾期不再受理。
  - (2)报名地点:三合乡招投标中心
  - (3)联系人:陈志荣,13706821878,三合网661878;夏丽娜,13757237201,三合网653310。

特此公告  
三合乡招投标中心  
二〇一一年三月二十四日